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limiti della legalità. Non è che in casi affatto eccezio-
nali, ed allorquando tutti gli altri mezzi dalla legge 
permessi sono riconosciuti insufficienti, che si può ri-
correre a provvedimenti di questa specie. Oltreché, 
salvo i casi di estrema urgenza, non ci si deve mai ri-
correre se non quando siasi ottenuta la facoltà dal Par-
lamento. (Bene ! a destra) 

Quanto poi all'osservazione fatta dall'onorevole 
Ruspoli, cioè se si sappia da che parte sono partiti i 
colpi di revolver, in questo momento io non saprei 
veramente dare le chieste indicazioni. So unicamente 
che si sentirono alcuni colpi di revolver. Se siano poi 
questi partiti piuttosto da una parte che da un'altra, 
questo non risulta ancora dal rapporto. 

Ma riflettano, signori, che il fatto è avvenuto il giorno 
8, e che il rapporto è stato ricevuto solamente questa 
mattina. In questo l'autorità dichiara che intanto si 
procede ad ulteriori investigazioni. Ma per tutte queste 
particolarità bisogna naturalmente fare ulteriori inda-
gini prima di poterle ben conoscere ed apprezzare. 

RUSPOLI. Sarà molto facile sapere da qual parte siano 
partiti i colpi di revolver, quando si guardi ai nomi di 
coloro che rimasero feriti. Se questi feriti si trovano 
tra quelli della parte dei popolani... 

MINISTRO PER L'INTERNO. Ma non pare che i feriti lo 
siano per colpi di revolver : le ferite sono leggerissime. 
Qui nel rapporto non è detto se le ferite siano state 
fatte cogli ombrelli, coi bastoni, pietre od altro; è 
scritto solamente: quattro lievemente feriti, ma non è 
detto, parlandosi dei colpi di revolver, che questi colpi 
abbiano recato ferita ad alcuno. Aggiungo ancora, se 
per avventura non l'avessi detto, che sono state arre-
state sette persone, quattro da una parte e tre dall'altra, 
che furono consegnate all'autorità giudiziaria, e che 
ora si procede. Quindi dall'istruzione del processo sol-
tanto si potranno conoscere i particolari del fatto. 

Voci a destra. Basta 1 basta ! 
PRESIDENTE. L'incidente non ha seguito. 
PISSAV1NI. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Parli l'onorevole Pissavini. 
PISSAVINI. Io ho firmato l'interrogazione col mio ono-

revole amico Corte, e ritenendo pressoché la medesima 
esaurita dopo le risposte date dall'onorevole presidente 
del Consiglio t voglio soltanto pregarlo di aderire ad 

un mio desiderio. Ringrazio prima di tutto il signor 
ministro dell'interno di aver dati alla Camera ampi 
schiarimenti sui fatti avvenuti in Roma l'8 corrente 
mese, perchè essi serviranno a tranquillare il paese, 
scosso naturalmente per avere gli ultimi avvenimenti 
di Roma assunti, col divulgarsi, più gravi proporzioni 
di quello che in realtà abbiano avuto. Ciò premesso mi 
permetto di pregare l'onorevole signor ministro, qua-
lora sopravvenissero ulteriori ragguagli, a volerli noti-
ficare subito alla Camera. Ecco il mio desiderio, che 
spero verrà esaudito. 

MINISTRO PER L'INTERNO. L'onorevole deputato Pis-
savini deve già conoscere quali siano le mie consuetu-
dini, che sono abituato cioè a non tacere tutto quello 
che possa interessare il paese, tanto più quando si 
tratta di fatti che possono turbarlo. E non vorrei nem-
meno che a questi fatti si desse una maggiore impor-
tanza di quella che abbiano per sè, onde non eccitare 
inquietudine nel paese, e dare motivo all'estero di cre-
dere che Roma si trovi in uno stato di agitazione, in 
istato di sommossa, mentre questo non è, mentre Roma 
presentemente è tranquillissima. Elementi di disor-
dine pur troppo ne esistono, abbiamo nemici da una 
parte e dall' altra che certamente se potessero su-
scitarci dei guai, lo farebbero. L'autorità sorveglia, 
fa tutto il possibile, e si spera che. mediante la sua 
vigilanza, ed, occorrendo, un'energica repressione, 
quando non basti la vigilanza e l'azione dei cittadini 
i più influenti e che amano il paese, si potrà conti-
nuare a mantenere in Roma una tranquillità perfetta. 

PRESIDENTE. L'interrogazione è esaurita. 
L'onorevole Fara ha presentato una proposta che 

sarà trasmessa al Comitato. 
Avverto la Camera che essa è convocata domani al 

tocco in Comitato privato. 
La seduta è levata alle ore 3 e 40 minuti. 

Ordine del giorno per la tomaia di lunedì : 

I o Nomina della Commissione del bilancio ; 
2° Nomina delle Commissioni : -

— della biblioteca ; 
— delle petizioni. 


